



鲁民快评

## “近水楼台”何其多

■陈鲁民

宋人俞文豹《清夜录》记：范仲淹镇守杭州时，对手下的人都有所推荐，不少人得到提拔，唯有一个叫苏麟的官员，因常常在外，一直没有得到提拔，就写诗“近水楼台先得月，向阳花木易为春”，以表示不满。

近来，媒体披露，茅盾文学奖首轮投票结束，前10名作者中省级作协主席、副主席占到了8位。舆论对这种“近水楼台”现象颇有物议，闲话不少。对此，第八届茅盾文学奖评奖办公室主任胡平近日接受媒体专访，回应质疑称首轮投票结果靠近公正，也存在遗珠之憾。称对质疑能够理解，不信任情绪背后有社会原因。评委会只能看作品，不能看身份。

这一番理直气壮的说辞，似是而非。表明他没有接受舆论批评，对原有评选办法进行调整，也不承认有任何不妥。虽然，他辩解说，那些位居前列的正副主席“在读者心目中，提到他们时也会首先想到他们是著名的作家，不至于首先想到他们是主席、副主席”，但是，这没有改变评选的基本事实是八成即将获奖者都是头头，在哪个领域里也是行不通的。试想，一个单位评劳模，如果八成都是董事长、总经理，那不就是天大的笑话吗？

相反，如果强调“只能看作品，不能看身份”，那社会上的很多明显错误的事情是可以成立的。最近，江西庐山管理局在事业单位招聘中，11个事业单位职位笔试中，有5个单位的第一名是当地领导干部子女。引起广泛批评，该局发言人一方面羞答答地辩解“这是一种巧合”，一方面也承认“有一点本位主义”。(8月10日《广州日报》)他还从来没有像作协发言人那样公开声称“只看作品，不看身份”。因为他知道，这其中的出题、改卷、排序的水有多混，有多少不可为外人道的秘密。

这两个发言人其实都是为“近水楼台”现象辩护，异曲同工，水平差不多，内容也可以互补。譬如，作协发言人可以学学庐山管理局的狡辩，也可以说“这是一种巧合”，不过“有一点本位主义”；庐山管理局则不妨学学作协的理直气壮“只看作品，不看身份”，在公众心目中，提到他们时也会首先想到他们是应聘的青年，不至于首先想到他们是领导干部子女。

这两个发言人无疑都低估了人们的智商，当然，也不是他们口笨舌拙，而是事实胜于雄辩。这些年来，一些文学评奖愈来愈成为小圈子的自娱自乐，排排坐，吃果果，茅盾文学奖、鲁迅文学奖等评选，哪一届不是激起争议汹汹，哪一届的公正性为人所称道？而官员子女的定向招聘，照着萝卜挖坑、官员子女在公开招聘中“扎堆夺魁”等现象，更是屡见不鲜，致使风气败坏，民心受挫，与我们提倡的公平、公正、公开原则渐行渐远。

避嫌与回避是现代政治管理制度的主要内容之一，我们贯彻得似乎不那么到位，因而老外经常说我们是“关系社会”，咱们就争争气，干几件漂亮事让他闭嘴，比方说，就从这次茅盾文学奖做起。

赘述以上这些不是本人的初衷，其实我只是想说，中国历史上由封建社会衍生的畸形产物，所曾经演绎的那些个有别于正常人类的宫妖的各种丑恶故事，只是人性扭曲的作为。自从那寒光一闪，在那个用来界定所有动物性别的东西被阉割的同时，就把一个刚还端端的人瞬间变成了妖，而那妖一个不小心，就堕落成了魔，难免会兴风作浪，误国作乱，因为他们都难逃那个蜕变的轨迹：从人到妖，从妖到魔，从魔再到鬼，最后就剩下地狱了。

整个过程，不外乎一句话：垂死挣扎而已！这一挣扎不要紧，却祸害了多少朝代里的多少个正人君子，又让中国历史多了多少龌龊的记载，一路走来，又多了多少冤魂冤孽！

我只是说，侯执蒲不愧高人一筹，能在魏忠贤的魔爪下得以逃脱，毫发无伤地回到故乡，这不能不说是一个奇迹中的奇迹。

花开两朵，各表一枝。

光阴似箭也好，光阴荏苒也罢，反正时间那玩意，真是看得见却摸不着，稍纵即逝，转



新闻延伸

## “近水楼台”何其多

新华社发布消息称，英国首都伦敦8月6日至8日的骚乱，场景堪比二战德军空袭。这确实令人震惊，令人深思，令人警醒。

表面上看，连续几晚的暴力事件是由本月4日警察当街射杀29岁的男子马克·达根而触发的。警方官员阿德里安·汉斯托克亦在一声明中说，4个孩子的父亲马克·达根被杀是一件令人非常遗憾的事。目前警方正在对有关枪击事件进行调查。

英国伦敦骚乱事件发生的深层次原因，是经济不景气的影响。最先发生骚乱的伦敦托特纳姆区是英国失业率最高的社区。

国际金融危机以来，包括英国在内的欧洲经济陷入低迷，政府采取了紧缩政策，社区服务没有得到相应的改善，于是更加剧了当地居民对政府的不满，借机发泄心中的愤懑之情。这昭示世人，民生如天。哪个地方的政府不切实解决民生问题，那个地方的政府便会失去民心。

网站、微博、智能手机等现代通信工具固然方便了信息交流，拉近了城与城、人与人之间的距离，但传播信息匿名性强，往往真伪难辨，甚至掺杂谣言和不负责的煽动。在伦敦骚乱事件中，便有其推波助澜的作用。由

此看来，作为使用信息通信工具的个人，当树立社会责任心，提升责任感；作为社会管理者，应努力探索让信息通信工具既有利于人们的信息交流，又确保信息的真实性的两全之策。这是全地球人待破的共同课题。

英国伦敦骚乱的后果是极其严重的。以8月8日傍晚为例，骚乱者点燃路边的垃圾桶和车辆，洗劫商铺，并向警察投掷石块和爆竹等易燃物，有些建筑物遭纵火，完全被大火吞噬。毫无异议，骚乱，给人们带来了不幸，给社会带来了灾难。地球人有充足的的理由摒弃它。

为应对伦敦等地的骚乱，英国政府派出了1.6亿万名警察上街执勤，并授权警察使用防暴弹和高压水枪，还派了直升机。截至8月10日，英国骚乱趋于平息。各个城市有千余名骚乱分子被陆续逮捕，法院已开始对一些骚乱者进行审批。为维护社会稳定，维护居民利益，英国政府采取的这些措施，绝对无可非议。然而，这要是放在中国某地，一些西方媒体及某些人权主义者早就扯大嗓门攻击中国侵犯人权了。然而这次他们却并不约而同地失声，让人们领教了西方人权的双重标准与所谓新闻公正。



软王深掘

## “最牛环保局长”因何而“牛”

据《京九晚报》近日报道：位于福建省长乐市古槐镇附近的新仲申机械公司长期违规排污，村民们因多次反映却无人过问而曾3次打砸机械厂。接到村民求助电话实地采访后的记者与长乐市环保局局长陈桂光联系时，陈桂光竟说：“你不要打我电话，一打就打局长，局长很不值钱是不是？”当记者问他：“一般群众就不能给你打电话吗？”这位局长毫不含糊地说：“当然不能打电话！”由此，被称之为“最牛环保局长”的陈桂光迅速在网络上蹿红，他也因此而丢官。

人民群众不能随便给人民政府职能部门的局长打电话，陈桂光可谓是“牛气”冲天。“最牛

环保局长”之所以“牛”，其一，长乐市在干部选拔任用中，人民群众的参与权没有真正落实到位。

在决定他们乌纱帽的戴或者摘中，广泛民意所占的分量相对较轻。也就是说他们当不当局长由上级决定，广泛民意并非是决定取舍的主要依据。

所以“牛”，是人民群众的监督权没有真正落实到位。政府职能部门的政绩如何，广大群众看得最清、评得最公。如果各地都把社会监督制度落实到位，一些为官者工作不力或不为现象就会得到有效治理。

如果长乐市坚持定期对政府职能部门进行评议，并把评议结果作为官员升黜的主要依据，那么像陈桂光这样的局长早就被褫职革除了。

然而，令人遗憾的是，陈桂光并非是因工作不力而丢官，而是因为语出雷人激怒公愤，给政府造成恶劣影响而丢官。

如果社会监督到位，官员的升黜取决于民意，陈桂光就“牛也不敢牛了”。

其二，“最牛环保局长”之

所以“牛”，是人民群众的监督权没有真正落实到位。政府职能部门的政绩如何，广大群众看得最清、评得最公。如果各地都把社会监督制度落实到位，一些为官者工作不力或不为现象就会得到有效治理。如果长乐市坚持定期对政府职能部门进行评议，并把评议结果作为官员升黜的主要依据，那么像陈桂光这样的局长早就被褫职革除了。然而，令人遗憾的是，陈桂光并非是因工作不力而丢官，而是因为语出雷人激怒公愤，给政府造成恶劣影响而丢官。如果社会监督到位，官员的升黜取决于民意，陈桂光就“牛也不敢牛了”。



立民直言

## “谣言”的嘴与“要言”的心

■宋立民

上周，细心的网友发现，一向爱通过博客发表独立意见的柴静，自今年5月之后就再没登录博客更新博文了。就在“柴静失踪”的疑窦发酵之际，8月4日，一条用户署名为“柴静”的新浪微博称，她以“动车记者”的名义注册微博，因调查动车事故，“已经被请进可屏蔽手机信号的局子”，“如果5小时内没有更新微博，可能已经遇害了”云云。随后，此谣言通过微博迅即发酵。

柴静后来写道：“这两个月，因为准备新节目，改书稿，要，一直没有更新博客，让大家惦记，信件电话很多，谢谢关切，不能不在这里回复一下。节目昨晚已经开播，每周日晚十

点二十八，CCTV-1《看见》(微博)，我的专栏是人物访问。

从本周起在博客里恢复以前的节目回应，这些年我受益最深的，就是每期节目播出后大家的意见。有人看着，不敢太轻慢。欢迎批评，一起讨论。”

她说自己不会说“遇害”那样悲情的话。并引用《大公报》总编辑张季鸾的话，“大时代中的中国记者，下笔切忌嬉笑怒骂，要出自公心与诚意”。

柴静露面，谣言不攻自破，社会不能够让谣言牵着鼻子走，很好，也很对。不然社会就乱套了。

——问题在于：为什么不早不晚，偏偏在这个时候出现了民间“谣言”？

方法是欠妥当，动机也有

点可疑，但是，平头老百姓还能用什么“立竿见影”的方法呢？

用“造谣”的方法引起全社会注意，可怜乎哉，可怜矣哉！可既没有权力调查，又没有“犯罪证据”的草根们除此之外还能够如何呢？

于是，大张旗鼓的“辟谣”“反谣言”的舆论来了，气势汹汹。殊不知那“谣言”后面有多少无奈。

“谣言”的破与不破没有太大的区别，无非是民意的曲折表达，折射的是网友求解温州动车事故真相的那份善良而可怜的渴求。至于“官谣”，笔者就不说了，以免有关部门继续“辟谣”。

叫人高兴的是：“辟谣”过后，两位铁道部的人从事故调查组被请了出去，高铁的速度与票

价落了下来，铁道部人士称信号设备缺陷不是动车事故结论，调查组称追尾完全可以避免……我的手机里还多了一条段子——

某男外出度假，担心家中被盗，便在客厅桌上放了200元并给小偷留一纸条：您别费神了，我们家我都找不到钱，您更找不到，这200元给您零花。隔壁他们家是铁道部的，有钱而且还不敢报案。等度完假回来，某男发现桌上的钱变成了20万元！在他留给小偷的纸条的反面写着：给你的信息费，请笑纳。

当然，段子更是谣言，不值一驳。然而，我下回出差，是一定要在客厅桌上放200元的。并嘱咐：隔壁也是穷教师，还是异地探宝去吧！



■蒋春霞

赘述以上这些不是本人的初衷，其实我只是想说，中国历史上由封建社会衍生的畸形产物，所曾经演绎的那些个有别于正常人类的宫妖的各种丑恶故事，只是人性扭曲的作为。自从那寒光一闪，在那个用来界定所有动物性别的东西被阉割的同时，就把一个刚还端端的人瞬间变成了妖，而那妖一个不小心，就堕落成了魔，难免会兴风作浪，误国作乱，因为他们都难逃那个蜕变的轨迹：从人到妖，从妖到魔，从魔再到鬼，最后就剩下地狱了。

整个过程，不外乎一句话：垂死挣扎而已！这一挣扎不要紧，却祸害了多少朝代里的多少个正人君子，又让中国历史多了多少龌龊的记载，一路走来，又多了多少冤魂冤孽！

我只是说，侯执蒲不愧高人一筹，能在魏忠贤的魔爪下得以逃脱，毫发无伤地回到故乡，这不能不说是一个奇迹中的奇迹。

花开两朵，各表一枝。

光阴似箭也好，光阴荏苒也罢，反正时间那玩意，真是看得见却摸不着，稍纵即逝，转

也不动了，小丫鬟叫他，也不应答，弄得小丫鬟一时摸不着头脑。走到近前，却听得小公子嘴里念念有词，原来，这小公子在用功。隔壁的哥哥们在大声读书，他这儿也没闲着。

小丫鬟侧耳细听，原来东院学堂里学生们读的是唐朝大文学家韩愈的《师说》，小公子嘴里不停念叨叨的，竟是学堂那边传出的文章。什么“师者，传道授业解惑也……”小丫鬟像发现奇迹似的，高兴得蹦了起来，高兴到不知道要怎样高兴的地步，一心想让小公子表现一番，就领着小公子一蹦一跳地来到了太夫人的房间。

这小公子本来就是太夫人的最爱，见到小公子，赶紧招呼到近前来，早有小丫鬟抱起来放到太夫人怀里。

太夫人见影儿高兴得满脸通红，笑道：“看你高兴的劲儿，准是什么好事了，说来听听！”

影儿赶紧施礼道：“禀太夫人，刚刚影儿带小公子在院里玩耍，玩着玩着，小公子却不动了，叫他他也不理会，我赶紧走到近前看个究竟，这一看不打紧，吓我一跳，原来小公子正在聚精会神地听东院学堂里学生们念书呢，嘴里还念念有词。小公子正跟着他们学呢！”影儿因为兴奋，说话就比平时快了许多。

“看把影儿高兴的，说话都不利索了！”太夫人嗔道，转脸逗起小公子：“宝贝，你能听懂哥哥们读的什么吗？”只见方域奶声奶气地说道：“奶奶，我能听懂！”

太夫人喜出望外，望着孙子花朵一样稚嫩的小脸，逗他道：“方域可真是聪明，可否告诉奶奶，哥哥们读的都是哪些文章？”

方域应声从奶奶怀里下来，正对着奶奶，从容不迫地把韩愈的《师说》一字不落地背诵出来，奶奶听着听着吃惊起来，一旁的丫鬟仆人们也都惊诧得张大了嘴巴，一直盯着小公子，真是神了！(21)